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Pracovní list Desetinná čísla, mocniny a odmocniny
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Pracovní list slouží především žákům 9. tříd k přípravě na přijímací zkoušky na střední školy, může být však také podkladem pro domácí procvičování žákům nižších ročníků.
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Tip: Pro úspěch v kapitole si v Malé trošce teorie pro začátek zopakuj základní pravidla pro počítání s mocninami a odmocninami a nejproblematičtější oblasti desetinných čísel. Tato pravidla jsou také vstupní branou pro úspěch v kapitole Výrazy.
[bookmark: _GoBack]___________________________________________________
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PŘÍKLADY

Vypočítej:
1. [image: ]a) (−1,5)2 − (−0,2)3 = 
b) (−1,7)2 − 1,12 = 

2. a)  = 
b)  = 

3. a) 0,6 − (−0,5 + 0,7) : 0,4 = 
b) −0,25 : (0,32 + 0,12) =

4. a) 54,6 : (−0,3) + 4,36 · 102 · 0,5 =
b) (1,1 + 1,2 + 1,3) : 0,12 − 0,29 : 0,01 = 

5. a)  –  = 
b)  = 














ZÁVĚREČNÁ SEBEREFLEXE
Zamysli se a odpověz na otázky:
· Vzpomněl jsem si nebo mám v malíčku počítání s desetinnými čísly?
· Ve které matematické operaci s mocninami a odmocninami jsem si jist sám/sama sebou?
· Která matematická operace mi ještě činí potíže?
· Co nového mi práce přinesla?
· Co bych sám/sama sobě doporučil/a v této kapitole pro svůj další přínos?












ŘEŠENÍ

1. a) (−1,5)2 − (−0,2)3 = 2,25 − (−0,008) = 2,25 + 0,008 = 2,258
b) (−1,7)2 − 1,12 = 2,89 − 1,21 = 1,68

2. a)  =  = 1,3
b)  =  =  = 1,8

3. a) 0,6 − (−0,5 + 0,7) : 0,4 = 0,6 − 0,2 : 0,4 = 0,6 − 0,5 = 0,1
b) −0,25 : (0,32 + 0,12) = −0,25 : (0,09 + 0,01) = −0,25 : 0,1 = −2,5

4. a) 54,6 : (−0,3) + 4,36 · 102 · 0,5 = −182 + 4,36 · 100 · 0,5 = –182 + 218 = 36
b) (1,1 + 1,2 + 1,3) : 0,12 − 0,29 : 0,01 = 3,6 : 0,12 − 29 = 30 − 29 = 1

5. a)  –  =  –  = 150 – 160 = −10
b)  =  =  =  = 0
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PFi nasobeni desetinnych ¢isel ma vysledny soucin
tolik desetinnych mist, kolik jich celkem maji ¢initelé.

Priklad: 1,25 dvé desetinna ¢isla

- 3,5 lJedno desetinné misto

625
375

4,375  vevysledku 1 +2 =3 desetinna mista
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Zapomina se u desetinnych ¢isel.
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Pfi déleni desetinnych ¢isel se zbavime desetinné
carky v délenci tak, Ze délence i délitele nasobime
dostate¢né velkou mocninou ¢isla 10.

Priklad: 2.24:04 = 22,4:4=56
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Séitat a od¢itat miZeme pouze mocniny (odmocniny) se
stejnym zikladem a exponentem (mocnitelem/odmocnitelem).

Piiklad: 3-54+3-25-2-54_7-25=54_4-25
317+ 2V15 — 4/17 + 2//15=44/15 -+17
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Nasobit (délit) miZeme pouze mocniny se stejnym zakladem, kdy
zaklad opiSeme, exponenty seéteme (odecteme).

Piiklad: 8326 82 25=§%2. 2645 = g5 . o11
94:93=94"3=9
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Mocnina ziporného ¢isla se sudym exponentem je
Cislo kladné, s lichym exponentem je ¢islo ziporné.

Priklad: (-0,3)2 = (-0,3) - (-0,3) = 0,09
(-57°=(-5" (-5 (-5)=:125
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n-tou mocninou desetinného ¢isla je islo,
které ma n-nasobny pocet desetinnych mist
puvodniho ¢isla (zikladu mocniny).

Priklad: 0,02° = 0,02 - 0,02 - 0,02 = 0,000 008
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Pozor na uprednostiiovani matematickych operaci!
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Moje jméno:
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